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Se-care publicare.

Slavii de sud.
(din „P. Lloyd")

Mișcarea slavilor din Sud o descrie ^iariul oposi- 
țiunei secesioniste croate, „Pozor“ în chipul următoriu:

De câte ori a venit în ceartă Ungaria cu vre-o 
naționalitate conlocuitoare, și aceasta s’a opus con
tra crudelității aceleia, cea din urmă a fost totdea
una mielul din fabulă, care a turburat lupului 
apa. — Astfel s’a întâmplat și acum Croației. Cro
ația înainte de 1848 a pecătuit foarte tare contra 
ungurilor, prin aceea, că s’a opus contra octroirei 
limbei unguresci și a început a și cultiva limba sa 
proprie; a pecătuit, fiindcă și-a pretins locotenența 
proprie, pe care în 1790 din voie liberă o a fost 
unit cu cea ungurească; a pecătuit, când a voit se 
înființeze o secțiune independentă croată la cance
laria de curte comună etc. etc. Pe atunci bărbații 
de stat ai Ungariei n’au fost inventat încă formula 
„ideei de stat" și „Suveranitatea statului unguresc11; 
nesuințele croaților le numeau „vătămare a sântei 
coroane unguresci." Ca să și mascheze dinaintea lu- 
mei crudelitățile ei (politicii maghiari) afirmau încă 
pre atunci, că mișcarea illirică este importată din 
afară, ea stă in legătură cu mișcările slavice, este 
numai o ramură a panslavismului; adevăratul ei 
ievor este a se căuta în Moscva și Petersburg, de 
aici se susține și subvenționează ea prin ruble ru
sesci. Acest joc îl joacă maghiarii și astăzi. în 1868 
au încheiat pactul cu unica partidă din Croația 
Conciliantă atunci.

De atunci încoace calcă în picioare pe toată ^iua 
disposițiunile favoritoare Croației din acest pact in
ternațional, celelalte le esploatau spre folosul lor 
propriu. în fine la cea mai proaspetă călcare a 
acestui pact, la afișarea insigniilor cu inscripțiune un
gurească și croată poporul croat și-a perdut răbda
rea ; și s’a pornit apoi neliniscirile. Cine poartă 
acum vina? Cine a provocat eșcesele? în loc de a 
învinui pe David și Szapâry, în loc de a se invinui 
pre sine însuși, ei se descarcă asupra croaților, ca 
și când aceștia ar fi turburat apa.

In loc de a se fi pocăit și de a-și fi îndreptat 
greșelele făcute de ani încoace, bărbații de stat din 
Budapesta și organele lor aruncă toată vina asupra 
croaților asupra lumei întregi, numai asupra lor nu.

Se afirmă că susceptibilitatea croaților dela 15 
August încoace, o a provocat subvențiunea străină, 
panslavismul și rublele rusesci. înțelepții din Buda
pesta nu caută pre cei păcătoși în Budapesta, în 
sinul guvernului unguresc, ci în Petersburg, Moscva 
Belgrad, Sofia și Cetinie. După părerea lor mișcă

rile croate stau în necs causal cu propaganda pan- 
slavistă și cu cea a slavilor din Sud.

Sensabilitatea din Croația așadară provenită în 
urma unei nouă călcări a pactului de impăcare, călcare 
care formează numai o zală din lanțul multelor călcări, 
cei din Budapesta o caută în mișcarea slavilor din Sud, 
aducendu o în strânsă legătură cu aceasta. în ce con
stă aceasta mișcare sudslavică? Presupunem că 
„Pester Lloyd “ scie ce se ințelege sub slavismul de 
sud; scie că sub slavismul de sud se ințelege grupa 
semințiilor slave, cari în oposiție cu slavii de nord 
locuesc în sudul Europei, și că acestei grupe apar
țin slovenii, sârbii și bulgarii. Dacă cei din redac- 
țiunea șliarului din Budapesta nu au noțiune destul 
de clară despre referențele limbistice și etnografice 
ale acestei grupe, le vom spune pe scurt, că croa
ții și sârbii, cari formează centrul acestei grupe, 
vorbesc una și aceiași limbă; mai departe le spu
nem și aceea, că limba slovenă și bulgară are așa 
de mare asemănare cu cea croată sau sârbească, ele 
atât sunt de înrudite încât dacă deputății intregei 
grupe s’ar intruni într’un parlament, ei s’ar pute in
țelege, ar pute lucra împreună, și n'ar cădea în 
strâmtoarea, în care sunt naționalitățile nemaghiare 
din dieta Ungariei. Și politicii din Pesta trebue se 
fie sciind și aceea, că pe vremea, când au ocupat 
maghiarii patria lor actuală, au aflat aici statul 
croat, sârb și bulgar perfect. Acestea trei state sunt 
fapt istoric pe care sute de ani nu l’au putut 
șterge.

Croația s’a unit mai de timpuriu cu Ungaria, 
Sârbia și Bulgaria deveni prada acelor osmani, cari 
preste un secol și jumetate au domnit asupra a trei 
părți din Ungaria. Cu toate acestea nefericiri înse 
nici in Croația, nici în Sârbia, nici în Bulgaria nu 
s’a stins consciința independenței statului. Prin 
loviturile sorței și-au perdut statul, nu și au per
dut însă nici odată consciința aceluia, și conduși de 
această vie consciință, s’au silit la toată ocasiunea 
a-și restaura perduta, sau vătămata independență 
de stat. Neîntreruptele insurecțiuni ale națiunei 
sârbe și bulgare asupra turcilor au fost vii prote
ste contra tiranisărei, reclamațium a le dreptului 
natural și istoric. Sârbul sau bulgarul nu și-a dat 
nici odată consimțământul la domnirea turcească. 
Și când au devenit toate țerile sugrumate, singur 
muntosul Muntenegru a rămas ca fortăreață nein- 
vingibilă a onoarei naționale și a libertăței de aur. 
Mai pre urmă o parte a țărilor sârbesci în prima 
jumetate a seclului nostru și-a rescumperat indepen
dența de stat in urma rescoalei eroice sub Cara- 

| georgevici și Milpș cu ajutoriul Rusiei înrudite. în 

fine tot cu ajutoriul acestei Rusii s’a redat în filele 
noastre libertate la o parte din țerile bulgare. Un
gurul paradează bucuros cu liberalismul, se pro
voacă cu multă plăcere la luptele sale pentru indepen
dența statului. Râkoczy și Tokdlyi le servesc de pro
totip al libertății naționale, resboiul din 1848 ’l nu
mesc luptă pentru libertate. Insurecțiunea sârbilor 
și a bulgarilor pentru libertatea națională și a sta
tului este așadară luptă pentru despotism?

Noi croații ne ținem de membrii vii ai grupei 
naționalităților sudslave. Tradițiunile naționale ale 
fraților noștri de prste Sava au devenit în mare 
parte tradițiunile noastre. Marko Kraljevici este 
erou național, croat ca și sârb, bulgar și sloven ca și 
croat. Toate semințiile sudslave și-au întrupat îh 
acest erou pre representantul comun al libertăței 
lor naționale contra tiranisărei asiatice. în cânte
cele poporale ’și plânge croatul asemenea ca și sâr
bul căderea țarismului sârbesc. Reînvierea statului 
sârb și bulgar o a salutat și croatul cu sinceră 
bucurie.

Aceasta e mișcarea slavilor din sud, sau dacă 
ve place: politica slavilor de sud. Fiecare semin
ție spriginesce moralicesce restaurarea și întărirea 
statului specific istoric și aceasta nu numai cu con
siderare la consanguinitate ci și cu privire la inte
resul propriu bine priceput; căci fie-care stat spe
cific ’și află sprigin în celalalt lui înrudit. Aceasta 
este lege eternă, basată în însăși natură, care nu 
se poate nimici prin nici o șireție omenească. Nu 
esistă un singur om de stat pe lume, nu politic cu- 
getătoriu, care ar crede, sau ar fi convins despre 
durabilitatea ordinei croate prin congresul din Ber
lin. Această ordine este temporară și trecătoare, 
ea este numai cărpitură, și încă cărpitură slabă mai 
slabă și de cum era pacea de odinioară dela Villa- 
francă pentru Italia și cea din Praga pentru Ger
mania. Despre aceasta sunt convinși oamenii din 
Berlin, Viena și Budapesta tot atât de bine ca și 
cei din Petersburg și London cu deosebirea numai, 
că unii voiesc se susțină multă vreme aceasta ordine, 
ceilalți voeisc se-o înlocuiască cu una mai naturală 
și mai durabilă.

Noi croații simpatisăm cu cești din urmă. Noi 
am dori ca peninsula balcanică se se grupeze cât 
mai curând natural și devinitiv, ca se poată începe 
cât mai curând serioasa muncă a culturei, și prin 
aceasta se înainteze scopul comun al întregei ome- 
nimi. Nu ne putem uni cu aceia, cari nu pentru 
libertatea lor, pe care nu le-o atacă nimenea, ci 
spre ași susține egemonia și domnirea lor proprie, 
le-ar păre bine se vadă pe alții tîrîudu-se în sclă-

FOIȚĂ.
Cristian Waldo

sau

CĂILE NOROCULUI.
Roman de George Sand.

(Tradus din franțozesce de E. B.) 
(Urmare).

— Să băgăm frică în dl Italian se nu te lași 
să te înșele și se-i promiți...

— Cât?
— Doue sau trei oare în odaia noastră de 

rose *).

*) Odaia de torture.
Nota traducătorului.

**) biciuri.
Nota traducătorului.

—- El nu va crede în ea! I s’a fi spus că în 
Svedia, sub domnirea bătrânului episcop, toate ace
ste s’an ruginit.

— Creții dta că căpitanul din turnul cel gros 
are lipsă de vechiturile acele ca să deslege limba 
unui om, făcut din carne și din oase ?

— Dar așa tu creții?...
— Se-i dăm rose**)  pănă ce va mărturisi, sau 

pănă ce va fi spus unde a ascuns dovețlile.

— Nu să poate! El va striga și castelul e plin 
de lume.

— Și vânătoarea? Du-te și dta la vânătoare, 
mort sau viu, apoi toată lumea are se te înso
țească.

— Tot va rămânea cineva, firear numai lacheii 
oaspeților mei. Și femeile cele betrăne? Ele vor 
țlice că eu usez un drept reservat statului.

— A, da! Dta vei rîde! Eu me însărcinez alt
cum a arangea treaba: eu am să țlic că e un biet 
om Care și-a sdrobit picioarele și acum să face o 
operație.

— Și îi vei scoate destăinuirile sale.
— Da, de bună seamă... Cine să i le scoată?
— Mi-ar plăcea mai bine se fiu și eu de față.
— Dta scii bine că ești slab de înger și nu poți 

vedea suferind.
— Adevărat, așa ceva îmi strică stomachul și 

intestinele .. . Am se merg ori și cum la vânătoare.
— Dar așa culcăte eară pănă atunci. Eu mă 

îngrigesc de toate.
— Și vei găsi pe necunoscutul?
— Acela trebue că e tovarășul Italianului. Noi 

nu-1 putem găsi de cât prin mărturisirile lui Te 
baldo.

— Cu atâta mai mult, că el mi-a oferit a-1 
aduce... Dară poate nu e același!

— Eu am să-l spovedesc în toate privințele, 
dormi liniscit.

— A postit Italianul?
— Deplin.
— Apoi du-te; eu voiu cerca a me mai odichni 

nițel... Tu m’ai liniscit, lohan... Tu ai totdeauna 
idei bune; eu slăbesc... Ah! cum am îmbătrânit, 
Dumnezeule!

lohan eși, însărcinând pe lacob să deștepte pe 
baronul la oarele opt. lacob era un camarier, care 
durmea totdeauna într’un cabinet lângă odaia ba
ronului. El era om cinstit și baronul juca cu dân
sul rolul stăpânului cel bun, sciind bine că este fo
lositor a avea și oameni bravi împregiurul seu, fire-ar 
numai ca se poată durmi în pace sub paza lor.

încât pentru Cristian, care dormea totdeauna 
foarte bine, în ori și ce loc și în ori și ce socie
tate era, se deșteptă după șese oare de somn, se 
sculă fără sgomot și privi spre cer. Nu se făcuse 
încă Ziuă; dară, culcându-se tinerul bărbat earăși, 
el își aminti vânătoarea, a cărei pregătiri trebuiau 
sâ fie începute în momentul acela în castelul nou. 
Cristian nu era vânător de cât cu privință la istoria 
naturală. Trăgător abil, el n’avea nici când pasiunea 
a omorî selbătăciuni ca se ucidă timpul și să-și 
arete desteritatea sa; dară o vânătoare de urși îi 
oferea interesul unui lucru nou, pitoresc sau inte
resant din punct de vedere zoologic. El se simți 
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vie. în sensul acesta intrăm cu plăcere în mișca
rea slavilor din sud, și nu ne sfiim a o mărturisi 
aceasta în public și fără reservă.

Și dacă aceasta mișcare ar lua o direcțiune ca se 
se elibereze țerile slavice de sud, cari încă nu sunt 
libere, noi nu le vom denega spriginul, pe care ni-1 per
mite datorința față cu regele nostru și față cu drep
tul internațional.

Revista politică.
Sibiiu, io 14 Septemvre

După soirile sosite la Budapesta despre con
ferențele ministeriale, în desbaterile din acestea nu 
s’a propus nici o ștergere în bugetul anului viito
riu. Cu toate acestea în preliminariu anului 1884 
se vede un minus cam de un milion și jumetate la 
pretensiunile pentru armată. Dacă ar fi numai ade
vărate soirile acestea.

în dieta galîțiană desbaterile încă n’au trecut 
preste verificațiunea deputaților. Polonii înse au 
atins mai de multe ori coarda împăcărei cu ru
tenii. Vocea aceasta pacinică din partea polonilor nu 
s’a auțlit acum întâiași dată. Polonii au mângâiat pe 
ruteni cu împăcarea chiar și în sesiunea trecută a 
senatului imperial. Ei țliceau, că împăcarea este o 
afacere casnică a Galiției și așa îi îndrumară pe 
ruteni la cea mai de aproape dietă galițiană. Polo
nii însă s’au mărginit cu ocasinnea alegerilor la 
dietă a pune pe ruteni în situațiunea de a nu putea 
face nimic. Acum se vorbesce că sub patronanța 
principelui Ciartoriski se pregătesce o împăcare 
nouă cu rutenii. De ce natura are se fie împăcarea 
aceasta se vede lămurit din împregiurarea, că depu
tății ruteni, cari s’au putut străcura în dieta gali
țiană, n’au putut obținea dela deputății poloni 
nici batăr atâtea subscrieri ca se poată îndeplini 
numărul de douăsprezece, cu care se se spriginească 
o propunere în favorul limbei rutene în scoală și 
în oficiu. într’aceea rutenii nu desperează. Puțini 
câți sunt s’au organisat în club național. Clubul ru
tenilor s’a pus pe lucru și se pregătesce a întim- 
pina cu proteste toate nedreptățirile din partea 
polonă.

Deputății croați s’au înțeles să fie în Budapesta 
doue Z’10 înainte de deschiderea parlamentului. Sco
pul acestei înțelegeri este o procedere uniformă din 
partea tuturor față cu situațiunea. „Pozor" țliarul 
secesionistilor nu este învoit cu procedura aceasta 
și pretinde abstinență dela desbaterile din dieta 
ungurească.

Ministrul president Brătianu a convorbit 
alaltaeri timp mai îndelungat cu contele Kalnoky, 
la ameaȘi a făcut visită ministrului president Tisza 
și eri a fost primit în audiență de împăratul.

Regele Serbiei este pe drum cătră casă. După o 
telegramă de eri scupștina sârbească s’a deschis prin 
un ucas, fără ca se aștepte sosirea regelui la Belgrad. 
Scupștina este convocată în sesiune estraordinară și 
are numai un obiect de desbatere, al convențiunei 
căilor ferate. Dacă scupștina s’ar opune și n’ar primi 
convențiunea, ministeriul este hotărît a disoalve scup
știna și a ordina alegeri nouă.

Din Croația.
Cugetam că nu vom mai avea lipsă de o ru

brică specială despre Croația. Foile oficioase pline 
de linisce ne făceau pe un moment se credem, că 

deodată deștept cu desăvârșire și deplin hotărît a 
merge se vadă spectacolul acela deși nu credea 
a-1 vedea întreg, pentru că avea să revină se și 
pregătească representația sa cu dl Goefle.

în seara premergătoare, înainte de ce a adur- 
mit, el atinse cu vreo câteva cuvinte vânătoarea acea
sta, doctorul în drepturi însă nu era aplecat acestui 
proiect, fiindcă nu găsea nici o plăcere întrânsnl. 
Cristian prevedea că ar da de oposițiune din par
tea bunului său unchiu și sciindu-1 complesant, el 
și prevedea că dânsul va ceda.

— A! cugeta el, mai bine va fi, se ee fără 
sgomot și se-i las două cuvinte pe hârtie, ca să nu 
se neliniscească despre mine. El va fi cam supărat 
îi va fi urît, fiind singur la dejun; dară el mai are 
de lucru, are se mai vorbească cu dl Stenson ; eu 
poate me reîntorc la vreme ca se nu prea simță sin
gurătatea sa.

Cristian eși frumușel din odaia păzitorului, se 
îmbrăcă în odaia ursoacei, își puse din obiceiu și 
din precauție masca sa sub pălărie și eși prin gaar- 
d-ul învelit încă în tăcere și în intunerec. De aici 
Cristian trecu în grădina pustiită de earnă, cobori 
spre lac, și văZendu-se pe calea aceasta cu mult 
mai aproape ae țerm decât pe cărarea de nord el 
traversă o mică distanță pe ghiață, ajunse așa solul 
solid și luă direcția spre castelul nou. 

„ TELEGRAFUL ROMAN.

cel puțin odată, în afaceri ca cele din Croația, vor | 
spune și ele adevărul. Ciocnirea dela Farcașevați 
ne-au desamăgit și ne pune totodată pe gânduri, 
pentru cele ce se vor mai fi întâmplând prin 
Croația.

în revista din numărul trecut am dat o schiță 
scurtă despre ciocnirea sângeroasă dela Farcașevați. j 
Acum vățlând ce însemnătate i se dă acelei ciocniri 
din partea mai multor Șiare, reproducem, după una 
din foile vieneze telegrama următoare:

Agram, 23 Septemvre. Afacerea dela Farcașe- 
vaț a fost una din ciocnirile cele mai sângeroase 
dintre popor și miliție, în toată mișcarea actuală. 
Raportul oficial despre aceasta a sosit numai astăZi. 
Conform acestuia Labas, secretariul vice - comiția- 
tului. a fost trimis din oficiu la Farcașevaț. Res- 
pândindu-se faima despre sosirea lui în localitate, 
mulțime de popor mare s’a adunat și striga funcți
onarului, că și el e unul dintre maghiaronî și de 
sigur că a adus insignii unguresci cu dânsul. 
Mulțimea a luat atitudine amenințătoare, sbera, în
jura și amenința pe Labas cu moarte. în loc nu 
era de cât un simplu post de gendarmerie cu patru 
oameni dela milițiani.

Provocarea acestora: să se împrăscie mulțimea a 
fost întimpinată cu risete desprețuitoare și amenin
țări nouă. Labas s’a retras și a raportat numai 
decât comisariului guvernial Fodroczy din Kreuz, 
cerând și asistența militară cu care se aresteze 5 
matadori. Sub comanda locotenentului de milițiani 
Ferlan, se trimiseră 13 milițiani la Farcașevaț, lângă 
cari s’au alăturat cei patru cari erau deja acolo. 
Ferlan a ajuns acolo la oara una după meZul 
nopții și a aflat în piața satului doue focuri 
mari, îngiurul căror ședeau cam la 600 
de oameni conversând cu interes. Când mulți
mea a văZut milițianii, unul dintre țerani a strigat 
în limba nemțească: „Sus!“ Atunci toți s’au sculat 
și strigând urra au dat năvală asupra milițianilor. 
Mulțimea era înarmată cu ciomege, cu securi, cu 
coase, chiar și cu pusei și cu pistoale. Abia a succes 
milițianilor să se așeZe, ca zidul casei comu
nale se le servească de apărare la spate. Locotenen
tul Ferlan a provocat pe oameni să se împrăștie. 
La provocările sale cu voce înaltă a primit răs
punsul : „mișeilor, voue nu ve este permis să puș- 
cați. Și moi suntem soldați! Nu ne temem de voi!“ 
Grindina de pietri a sburat asupra milițianilor. 
Mulțimea strigând urra se aporopia năvălind; ofi- 
cierul se văZu amenințat din toate părțile și a co
mandat o salvă asupra mulțimei furioase. Cu atât 
mai selbatecă era năvala poporului; mai multe puș- 
cături se daseră din mijlocul poporului, trei revol- 
tanți năvăliră asupra comandantului, doi oameni ai 
despărțământului militar, acoperiți de torenți de 
sânge au căZut la pământ, unul, Ștefan Cretnic, 
rănit greu în șolduri, celalalt, Adolf Russ, fu lovit 
greu cu o peatră ascuțită în cap. Mulțimea înse s’a 
împrăștiat curând, fugând mâncând pământul în toate 
părțile. în loc au remas mai mulți căZ ți. Mulți 
au fugit în cucuruze. Liniscea se restabili de 
ocamdată. Medicul care veni în fața locului a consta
tat la 6 tumultanți moarte, la patru răni de moarte 
la mulți alții răni grele, pe când cei ușor răniți au 
fugit și nu se pot erua. N’a trecut mult și mulți
mea a început a se aduna de nou și a lua atitudine 
amenințătoare. Spre a să evita mai departe, oficierul, 
care încă era rănit s’a tras la St. Ivan-Zabno. în 
Ziua următoare au sosit două companii recuirate

în același moment, lohan trecea ghiața din par
tea opusă. El veni se pândească în Stollborg fără 
a sci, că a scăpat vânatul seu, ce tocmai voia se-l 
prindă.

XII.
Cristian nu aștepta se găsească pe maiorul în 

castelul nou. El scia că tinerul oficer petrecea fie
care noapte sau fie-care dimineață, după festivită
țile castelului în bostoella sa din apropiere. Fiind 
că nu întrebase în care direcție este vila aceasta 
el nici nu o căută. Intențiunea sa era a observa din 
îndepărtare pregătirile vânătoarei și a se amesteca 
între țerănii însărcinați cu goana generală.

El mergea încă pe cărarea țermului lacului 
când crepa de ^iuă și putea distinge un bărbat ve
nind spre el. El lăsa repede masca sa în jos, dară 
o ridica îndată recunoscând pe locotenentul Osburn.

— Pe onoarea mea! îi Z>se acesta întinZândui 
mâna, îmi pare bine că te întâlnesc aici. Tocmai 
pe dta te caut, și întâlnirea aceasta ne face se câș
tigăm cel puțin o jumetate de oară din ții. Să ne 
grăbim, majorul te așteaptă.

Ervin Osburn se întoarse și merse înainte; la 
vre-o câți va pași el se îndrepta în stânga spre 
munți. După-ce Cristian, urmându-1, sui vre-o câ
teva minute un deluț mic, el veZu la picioarele sale 
într’o strîmtoare, doue sănii și pe majorul; acesta 
cât îl observase, îl întimpinâ vesel.

| prin telegraf dela Agram, au ocupat localitatea și 
au arestat pe mulți.

în Primislie, plasa Sluin, s’a depărtat cu vio
lență în noaptea dela 19 spre 20 însigniele dela 
oficiul postai din partea unora, cari au rămas pănă 
acum neeruați.

Din toate părțile se reprobează procedarea unor 
creditori, cari pe lângă toată ferberea în popor 
cer ducerea în deplinire a e s e c u ț i u n i 1 or. în B u- 
kevie (comuna Bistra, vicecomițiat Agram) eri din 
astfel de cause s’a întâmplat vărsare de sânge. Țăranul 
Hrlice și fiul seu s’au opus a li se mâna pe calea esecu- 
țiunii unica vacă, cu care ocasiune cel dintâiu 
a fost impuns cu baioneta. Poporul adunat ame
nință pe esecutori și gendarmi cu moarte, s’a îm
prăștiat însă văZând că gendarmeria capătă sucurs.

Esecuțiunile pentru dare sunt sistate în toate 
părțile resculate.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Homanu.

Brad, 8 Septemvre 1883. Dela conferințele învețăto
resci din districtul Zarand, ținute în Brad, începând din 
21—24 August 1883.

Promisesem a reveni la conferințele învețătoresci ținute 
în Brad, și acum vin a’mi împlini promisiunea rugându-ve 
pentru ospitalitate...

Duminecă în 21 August, binișor de dimineață, ccmi- 
sariul consistorial Dr. loan Crișan însoțit de vre-o 10 în- 
vețători merseră la biserică spre a lua parte la servițiiil 
dumneZeesc. Dar ce se veZi! Precând eu așteptam se ved 
în biserica noastră din Brad o mulțime de învățători, di
rectori școlari și popor mult, pre atunci ’mi fu mai mare 
surprinderea aflând biserica aproape goală. Parochul local — 
nu fie împutat — se fie umblat anume nu putea se între mai 
de dimineață. La oarele 8 și Va a fost finit servițiul dum- 
neZeesc. Mi am Z>3 în mine: oare de unde se provină atât 
indiferentism față cu biserica ?

Pre la oarele 10 antemeridiane se începură conferin
țele în sala gimnasiului nostru din Brad. Presenți erau 
comisariul consistorial, președintele reuniunei d. G. Pârău, 
membrii comitetului central, și câți-va învețători, cu totul 
presenți 22 inși.

Președintele reuniunei bineventând pre membrii adu
nați prin o cuvântare acomodată dechiară ședința de deschisă.

Urmă apoi cetirea circulariului consistorial de convo
care, precum și hârtia Cons. prin carea de comisariu pen
tru districtul Zarand era denumit dl Dr. loan Crișan. Pre
mergând aceste, comisariul prin cuvinte binesimțite atrase 
atențiunea învețătorilor presenți asupra însemnătăței confe
rințelor. Cuvântarea comisariului fu primită cu vii aclama- 
țiuni de „se trăiască1'.

Notariui adhoc al reuniunei dl P. Rimbaș dede cetire 
statutelor aprobate ale reuniunei. Cu aceste ședința primă 
se ridică.

în ședința a doua din 22 August începută la 8 oare 
antemeridiane, după verificarea protocolului urmă constata
rea membrilor presenți. Pre basa listelor Intrate din ppiatul 
Zarand și Geoagiul I numerul membrilor este de 60 ordi
nari și 5 estraordinari, cu totul 65. Din Geoagiul al II 
lista nu s’a trimis.

Pre basa listei din anul espirat numerul membrilor 
din toate 3 ppresbiteratele era de 85 membri. Din ace
știa au fost presenți, 22 ordinari și 4 estraordinari din 
Zarand, ear din Geoagiul I numai 4 ordinari cu totul 30. în 
tot decursul conferințelor nu au fost mai mulți presenți. De 
aci ușor s’ar putea deduce că învețătorilor noștri nu le zace

— Bravo! esclamâ el, dta esci puntuos prin spi
ritul divinațiunei. Dar cum de ne-ai găsit aici?

— Eu n'am sciut unde să viu, respunse Cri
stian; am plecat într’un noroc spre castelul nou.

— Ei bine, avem noroc de dimineață; semn că 
vânătoarea are se fie bună... Așa, dta esci bine cos
tumat, ca și aseară; dară nu esci încălțat și armat 
după impregiurări. Din norocire eu am prevăzut 
aceasta și avem toate ce-ți trebue. într’aceea ia 
blana aceasta și se plecăm îndată. Avem se mer
gem departe și țliua nu va fi prea lungă ca se is
prăvim toate.

Cristian se așeZă împreună cu Larrson într’o 
sanie mică țărănească, foarte ușoară, cu două locuri 
de șețlut și trasă de un singur cal mic de munte. 
Locotenentul se așețlâ cu caporalul Duff, un' subo- 
ficer bătrân și espert, în ale vânătoarei într’altă sa
nie de aceeași îormă. Maiorul apuca înainte și cu 
toții o luară la galop mic.

— Trebue se scii, ^ise maiorul cătră Cristian, că 
avem să ne grăbim cu vânătoarea din parte-ne. Nu 
doară că n’ar fi vânat și trăgătorii lumii pe bunu
rile baronului, el însuși >«816 vânător foarte erudit 
și forte curagios; dară fiind că la goana de astăzi 
vor fi mulți din oaspeții săi, cari nu se prea pri
cep la vânătoare și cari sunt mai mult pretențioși 
decât abili, este foarte de temut că ei vor face 
mai multă larmă decât ispravă. Și altmintrele, 
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din destul la inimă progresul în seiințe. Aceasta se poate 
afirma cn atât mai mult cu cât chiar cei din apropiere nu 
au participat. Vor fi și altele, multe cause a neparticipărei, 
de cari se va vorbi mai târziu.

A preles în urmă membrul I. German despre „verb" 
astfel precum se pretinde dela ori care învățător, carele e 
consciu de chemarea sa. Prelegerea după unele mici obser
vări ale comisariului, se dechiară de „pre deplin esauriată și 
reușită. “

în ședința a III din 22 August p. m. după verificarea 
protocolului se presentă rugarea alor 7 învețători din trac
tul Geoagiului al li-lea spre a fi absolvați dela participarea la 
conferințe în Brad. Preste rugare s’a trecut la ordinea țli- 
lei. Urmară apoi două prelegeri practice din limba română. 
Membrul A. Hodoș în posițiune de învățător tractează piesa 
„Cartea11 din Abecedariul de I. Popescu. Prelegerea în urma 
unor obiecțiuni făcute de I- Felea, P. Rimbaș, I. German și 
comisariul se dechiară de reușită. Nu tot astfel se întâmplă 
cu prelegerea practică despre „verb" ținută de T. S-. mai 
întâiu apoi de P. P. Cu ocasiunea prelegerei despre „verb" 
s’a putut convinge ascultătorii că învățătoriul trebue se se 
pregătească bine la ori-ce prelegere, tot odată că „teoria 
sine praxi sicut rota sine axi.u Și aici s’a ve^ut lipsa — 
din trecut — a unei scoale bune de model de mult ascep- 
tate — au fost foarte bine primite de cătră învățători.

în ședința IV din 23 August ante m. s’a continuat es- 
plicarea normativului prin comisariu dela § 69 lit. C. pănă 
la §. 70.

Membrul L Felea ține prelegere despre cuvântul „ac" 
cu începătorii. Prelegerea fu declarată „de reușită.1'

Urmă apoi din partea dlui comisariu instruirea în mod 
intuitiv, cum au se se poarte matriculele, fiarele, cataloagele, 
cronica școlară, listele de absenții cum se se pregătească. 
Scoaia noastră pănă acum diferea foarte mult în purtarea 
matricolelor și a celoralalte formulare menționate. Câți în
vățători în atâte forme se purtau matrieulele, fiarele etc. 
ear de cronica școlară mulți învățători nici idee nu aveau. 
Ce se mai ^ic apoi despr.e pregătirea listelor de lenevire, 
cu cari s’a făcut atât abus pănă acum. Destul va fi a 
aminti, că în cele mai multe tracte ppresbiterali listele de 
lenevire s’au predat direct de cătră învățător primăriului, 
carele dispunea după plac de ele. Activitatea comitetelor 
parochiali față de scoală era aproape nulă, în cele mai multe 
locuri. Normativul școlar înse și formularele susmemorate 
vor introduce ordine, controlă severă și punctualitatea în 
toate afacerile scoalei noastre populari. Chiar de aceea es- 
plicarea normativului și a formularelor memorate.

După constatarea membrilor presenți s’a purces la ale
gerea oficialilor pre basa unei liste. S’au ales de preșe
dinte G. Pârău adm. ppesc, de vice-pres. I. German, secre
tari : P. Rimbas și Al Vlad, cassariu I. Rus, controlor: I. 
Jurca, bibliotecariu Anania Hodoș, membri în comitet: T. 
Tomescu, G. Ignaton, P. Radu și A. Mihuț.

Urmează apoi tractarea și esplicarea pre larg a nor
mativului începând dela § 61 pănă la § 69 lit. C. prin co
misariul consistorial. Esplicările destul de lămurite, fură 
ascultate cu toată atențiunea. Cu aceste se fini ședința a 
doua.

în ședința a V din 23 Aug. p. m. primul obiect pus 
în discusiune a fost: raportul comitetului central și refe- 
rada unei comisiuni de 3 membri asupra aceluiași raport. 
Punctele mai însemnate din raport a fost cele referitoare 
la activitatea despărțământului I (Brad) al reuniunei. Voiu 
aminti numai unele puncte.

Comitetul central al reuniunei a fost întrunit numai 
odată în 7 August v. a. c., în aceea ședință s’au desbătut 
toate curențiile reuniunei; și s’au aprobat conclusele luate '

goana cu țeranii n’are interes mare, precum te 
poți convinge, când după ce ne vom fi făcut espe- 
dițiunea, vom reveni preste munții, care i ve^i 
acolo sus. Goana aceasta este un omor în adevăr 
laș: se încungiură bietul urs, care nu vrea se easă 
totdeauna din vizuina sa ; îl sparie, îl chinuesce, și, 
când easă în sferșit ca se se improtivească sau se 
fugă, îl împușcă fără pericol de dinderetul rociului, 
unde stau scutiți de desperarea sa. Și nefimdu-le 
procederea aceasta destul de picantă, foarte adese ori 
se întâmplă că nerăbdătorii și stângacii vânători 
strică toate, și animalul scapă înainte de ce-1 poți 
ajunge. Noi avem se procedem altfel fără mănători, 
fără larmă și fără câni. Am se-ți spuiu ce este de 
făcut, când se va apropia momentul. Și, crede-me, 
vânătoarea cea adevărată este ca toate plăcerile 
adevărate: sS fie fără mulțime. Ea este o pârtie 
fină, dară numai între amici sau între persoane 
anume alese.

— Eu am dară, respunse Cristian, a ve mul
țam! duplu, fiind-că me lăsați să iau parte la des
fătarea aceasta intimă; dar esplicâ-mi cum de aveți 
voia a ucide venatul baronului înaintea lui. Eu 
l’ași fi crezut mai jaluz de prerogativele sale de vâ
nător s’au de drepturile sale de proprietar.

— Venatul, ce vrem se omorîm nu este al seu. 
Proprietățile sale sunt considerabile, dară har dom- 

în Cele doue adunări generale ale despărțemântului I Brad, 
ținute una în 14 August 1882, ear alta în 23 și 24 Iunie 
a. c. precum și conclusele luate în comitetul despărțămân
tului, ținut în 30 Decemvre 1882 și în 7 Iunie a. c.

Tacse dela membrii reuniunei — 85 inși — nu s’au 
încassat. Reuniunea ca atare nu dispune de bibliotecă.

Destulă activitate a dovedit comitetul despărțemântului 
I Brad. învățătorii din tractul Zarandului încă din 1880 
sânt constituiți în reuniune. Pirmul președinte a fost: Ni
colau I. Mihălțian, fost protopresbiter, ear dela repausarea 
aceluia și pănă în presente a fost președinte învețătoriul I. 
German.

Comitetul despărțemântului a fost convocat de 4 ori 
conform statutelor, dar din lipsa de membrii s’au întrunit 
numai de douâ ori. S’au eaecutat 27 concluse ale adună
rilor și comitetului. Toate curențiile au fost resolvite. Nu
merul membrilor despărțementului au fost 40 inși — ordi
nari. —

Cassa despărțemântului la 23 Iunie a. c. a avut 18 fl., 
în obligațiune.

Despărțemântul dispune de o bibliotecă frumoasă: 76 
opuri în 86 volumi în preț de 120 fl.

Aici trebue se notez că opurile sânt toate cumpărate. 
Banii atât cei din obligațiune, cât și cei dați pentru cărți 
nu sânt tacse dela membrii, ci au fost câștigați prin aran- 
giarea unor petreceri de cătră comitetul despărțemântului, 
carele a fost spriginit mult și de cătră corpul profesoral 
din Brad.

n personalul învețătoresc din Zarand au fost 10 
schimbări — 10 învățători au trecut în alte tracte, și înlo- 
cu-le au venit alții.

Despărțemântul a fost distins cu „diplomă de recuno- 
scință și multămită11 de cătră arangiatorii esposițiunei de 
eărți vechi din Budapesta.

Cărți spre cetire din biblioteca despărțământului au 
scos numai 10 inși, adecă ^ece inși din 40. Semn învede
rat că gustul de cetire nu se cultivă de ajuns. Ori poate 
este și un blăstem pe noi, ca nici în oarele libere să nu 
cetim nimic?!

A murit un învățător.
Din conclusele luate în adunarea generală a despăr

țemântului sunt de amintit:
1. Adunarea despărțământului din 23 Iunie a. c. a ce

dat biblioteca sa cu dreptul do folosință reuniunei distric
tuale.

2. S’a luat disposițiuni Ca învățătorii să’și procure 
— în însoțire foi pedagogice și politice române.

3. S’a dictat pedeapsa de 1 fl. învățătorilor, cari fără 
motive au absentat dela ședințe.

4. Budgetul despărțemântului a fost aprobat la intrate 
cu 102 fl., ear la erogate cu 22 fl. v. a.

Raportul comitetului central fu luat spre scii ață, la 
propunerea comisiunei de 3 inși.

Dintre propunerile comisiunei primite de adunare sânt 
de amintit:

1. S’a însărcinat comitetul central a pregăti un regu
lament referitor la încassarea tacselor, și altul la manipula
rea bibliotecei.

2. S’a aprobat pedeapsa de 1 fl. pentru învățătorii, 
cari nu au participat la adunare fără motive.

Cu ocasiunea dictărei pedepselor, un murmur se auțli 
între cei de față. „Nici unul nu căpătară diurne pentru 
conferențe". Eată dar încă o causă pentru carea conferen- 
Jele sânt rău cercetate.

Era deci lucru natural să se ivească propuneri cum 
se-și poată căpăta învățătorii diurnele pentru conferențe. 
Membrul estraordinar Simeou Băcilla a propus și adunarea 
a primit ca: oficiele ppresbiterale ale districtului se recerce

nului nu este toată țeara a lui. Veiji acești munți 
frumoși ce se înalță înaintea dtale: acolo este fron
tiera norvegiană, și la poalele petroase a acestor 
uriași, vom afla o grupă de dealuri cu numele Blaak- 
dal. Acolo trăiesc nesce țărani liberi și proprietari 
în sinul deșerturilor sublime, uneori, căci vârfurile 
munților nu sunt adeseori limpede și curate ca 
astăzi- Ei bine, dela unul din acești danemani 
(căci așa se numesc ei) amicii mei și eu am cum
părat ursul a cărui vizuină el a găsit-o. Dannema- 
nul acesta, om foarte interesant pentru cunoscințele 
sale de specialitate, locuesce Într’o regiune minunată 
și cam greu accesibilă cu trăsura: înse cu ajutorul 
lui Dumnezeu și cu acești buni cai mici de munte 
o se ajungem la ținta noastră. Noi vom dejuna în 
casa sa; apoi el însuși ne va fi călăuz pe lângă 
domnul urs, care, nefiind mai naite gonit de flecari 
și de fanfaroni, ne va aștepta cu încredere și ne 
va primi cum îi va plăcea Dară ve^i, Cristiane vețli ce 
spectacol frumos! Ai vățlut deja fenomenul acesta?

— Nu, nu l’am ve^ut încă, esclamă Cristian 
transportat de bucurie, și sunt fericit că-1 ved îm
preună cu dta. Este un fenomen ce-1 cunosc numai 
din aurite, o parelie minunată!

(Va urma) 

epitropiele parochiale ale transpune cu 8 (Iile înainte de 
adunarea generală, diurnele pentru învețătoriul din co
muna respectivă.

Membrul I. German a făcut aditamentul ca: unde ae 
vor escrie concurse pe viitor pentru învățători, se se de- 
figă pe lângă salariu 5—10 fl. spese de conferențe.

Tot din partea acestui membru se făcură propunerile 
ca : comitetul central se ia disposițiuni a se țină o ședință 
publică cu ocasiunea adunărei generale în favorul reuniunei 
și a 2-a ca: se se înființeze cassele de păstrare școlari cu 
1 Octomvre 1883.

Ședința se finesce cu o prelegere practică a învățăto
rului A. Mihuț. Acesta a tractat piesa „Copilul, vaca și gră
dina" din cartea de I. Popescm Prelegerea după unele 
obiecțiuni ale membrilor: I. Rus, I. Felea, I. German, P. 
Rimbaș și ale dlui comisariu se declară de reușită.

Ședința a VI din 24 Ausrust. în. aceasta ședință s’a 
continuat esplicarea normativului §. 97. p. 2 „Limba ro
mână" pănă la punct 3 precum și esplicarea sistemului de 
6 despărțeminte.

Prelegeri practice s’a ținut una „despre frângerile co
mune" de P. Rimbaș. Prelegerea după unele reflecsiuni — 
asupra metodului de pertractare, și asupra ținutei propu
nătorului — făcute de cătră I. German și dl comisariu Dr. 
I. Crișian fu declarată de pre deplin reușită.

Dintre propunerile acestei ședințe sânt de amintit:
1. S’a recomandat învățătorilor a introduce în scoale 

ortografia fonetică.
2. Propunerea membrului I. G. de a se atrage atențiu

nea Ven. Cons. asupra învățătorilor din Zdrapți, Buceș, 
Curechiu, Luncoiu de jos, Potingani, Tătăresci, Lunca, 
Ruda, Stanigia, Săliște, cari începând din 1880 nu au par
ticipat la nici o ședință, și s’au arătat cu totul indiferenți.

3. Propunerea aceluiași membru de: a se ruga 
Ven. Con. pentru escrierea unor premii — pentru cele mai 
bune opuri scolastice edânde în decursul anului scolariu 
curent.

Fiind esauriate agendele reuniunei, după o vorbite a 
dlui comisariu, în carea își arată satisfacțiunea față de in
teresul dovedit de cei presenți — ședința fu închisă prin 
presidiu, conform usului. Veteranul paroch și învățător I. 
Jurca, mulțămesce dlui comisariu pentru zelul seu neobosit 
și pentru bunăvoință ce a arătat în tot decursul conferențe- 
lor față de causa școlară. între aclamațiuni de „să trăia
scă dl comisariu" ne depărtarăm din sală.

Corespondentul.

Varietăți.
* (Noul comite suprem) al comitatului 

Sibiiului M. de Brennerberg a sosit Marți cu 
trenul de 2 oare după amea^i. La gară a fost în
tâmpinat de vicecomitele Sennor și de funcționarii 
ceialalți ai comitatului, de directorul poliției și de 
funcțiionarii universității.

* (Desconsiderarea sărbătorilor noa
stre.) Dela Gușteriță ni se împărteșesce, că 
dregătoria comunală, cu toate că i s’a atras aten
țiunea că în 14 Septemvre românii serbează înăl
țarea cruceif totuși au mânat pe români, pe 
aceea ^i, la facerea drumului, amenințând cu 
pedeapsă pe acei cari nu se vor supune or
dinului. Ni se mai împărteșesce că o astfel de 
procedere a mai avut loc și de alte ori. Ne-ar veni 
se nu credem că în nemijlocita apropiere de Sibiiu 
se emit astfel de ordini, dacă nu ni s’ar fi asigu
rat în mod demn de credință, că așa se întâmplă.

* (Alegerile în representanța comi
tatului Sibiiului.) Conform unei publicațiuni 
a vicecomitelui, basată pe conclusul adunării gene
rale a comitatului Sibiiului din 11 Iunie a. c. Nro. 
72, sunt a se îndeplini locurile representanților eșiți 
în înțelesul §. 28 aLnea a 3 din articolul de lege 
42, anul 1870 prin alegerea ce se va face în 6 Oc
tomvre n. Spre sfârșitul acesta se vor afla la toate 
oficiele comunale listele contribuenților cu dări ’sau 
imposite, rectificate pentru 1884, spre vedere.

Ducerea în deplinire a alegerei va fi în modul 
următoriu: a) Cercul dintâiu de alegere al cetății 
Sibiiului alege 7 membri în sala dela „împăratul ro
manilor" ; &) cercul al doilea al cetății Sibiiului alege 
8 membri în sala ședințelor comunității; c) cercul 
al treilea al cetății Sibiiului alege 7 membri în 
sala reuniunei industriașilor; d) cercul dintâiu al cetății 
Seb eșului alege 4 membri în sala ședințelor comunității; 
e) cercul al doilea al cetății Sebeșului alege 3 mem
bri în sala hotelului cetății; f) cercul rural al Se
beșului alege 3 membri în localitatea oficiului pre- 
torial al Sebeșului; g) cercul electoral al Miercurei 
alege 6 membri în localitatea oficiului pretorial; li) 
cercul Săliștei alege 4 membri în localitatea oficiu
lui pretorial; i) cercul electoral al Cristianului alege 
4 membri în cancelarea comunală din Cristian; k) 
cercul electoral cl Cisnădiei alege 4 membri în can
celaria comunală din Cisnădie l) cercul electoral al 
Slimnicului alege 4 membri în cancelaria comunală 
din Slimnic; m) cercul electoral al Gușteriței alege 
5 membri în cancelaria comunală din Gușteriță; n) 
cercul electoral al Bradului alege 5 membri în can
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celaria comunală din Brad și în fine o) rcercul 
electoral al Nocrichiului alege 6 membri în locali
tatea oficiului pretorial.

Dreptul electoral activ și pasiv îl au toți câți 
sunt introduși în listele electorale dietale pe anul 
1883.

La începutul alegerei se vor alege 4 bărbați 
de încredere din mijlocul alegătorilor (în înțelesul 
§-lui 44 alinia 2 din articolul de lege 42 din 1870.)

* (Stațiunea telegrafică) din Elopatak 
pentru sesonul de vară a încetat de a funcționa.

* (Plecarea batalionului al 4 dela regimentul de 
infanterie Marele duce de Badan Nr. 50 la Bosnia. Bata- 
lionul a plecat în 11/23 Septemvre. Garnisoana fi- 
itoare a batalionului va fi în Doini Tuzla. Cu o Zi 
înainte a avut loc și un banchet la care a luat parte 
și comandantul fortăreței Alba-Iulia, de unde plecă 
batalionul.

Loterie.
Mercuri 26 Septemvre 1883.

Brunn: 11 8 » 83 15

Bursa de Viena și Pesta.
Din 25 Septebre n. 1883.

Viena B-pesta
Renta de aur ung. de 6%........................................................119.40 119.30
Galbin . , «... ......... 5.69 5.69
Napoleon . .................................   9-oOVa $-60
100 maree nemțesci 58.60 58.60

Nr,'253. [529] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea postului de în
vățătoriu la școala poporală gr. or. 
rom. din Z a m se escrie prin aceasta 
concurs cu terminul pănă la 25 Sep
temvre st. v. a. c.

Cu acest post este împreunat, un 
salariu de 110 fl., și 20 H-litre cucu
ruz sfărmit, 4 H-litre grâu, 5 orgii 
lemne și cuartir în edificiul scoalei.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-și așterne petițiunile lor pănă la 
terminul indicat instruite conform le
gilor în vigoare oficiului protopresbi
teral gr. or. al tractului Iliei mu- 
reșane.
în conțelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al tractului Iliei.

Alecsiu Olariu m. p., 
adm. ppresb.

Nr. 143. [52S] 1—3
CONCURS

Pentru ocuparea postului învăță- 
toresc la școala confesională gr. or: 
din Mihalțiu cu termin pănă la 25 
Septemvre a. c.

Cu aceasta stațiune sunt împre
unate următoarele emolumente:

1. 6 jugere 800Q 0 arătură.
2. Dela 400 ferdele cucuruz din 

capital, interesele statorite de comi
tetul parochial.

3. Grădină de legumi lângă scoală.
4. Cuartir liber și lemne de foc 

pentru învățătoriu și scoală.
Doritorii de a ocupa acest post 

au ași subșterne cererile instruite cu 
toate documentele prescrise de legile 
în vigoare subscrisului pănă la ter
minul susindicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
Alba-Iulia, 7 Septemvre, 1883.
Alecsandru Tordășan m. p., 

protopresbiter gr. or.

Nr. 300 [519] 2—3
CONCURS

Pentru întreg;rea stațiunilor de 
învățători la scoalele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos însemnate 
se escrie prin aceasta concurs cu ter
min pănă la 25 Septemvre st. v. a. c. 
în care ții se vor ținea și alegerile.

1. Tâmpa cu salariu anual 200 fl. 
v. a. din cassa bisericei în rate lunare 
anticipative, cuartir în edificiul scoa
lei cu grădină și lemne de încălzit.

2. Beșan cu salariu anual de 
150 fl. v. a. dela popor, cuartir cu 
grădină și lemne de încălzit.

3. Găunoasa cu salariu anual 
de 150 fl.' v. a. dela popor, cuartir și 
lemne de încălzit.

Cei ce voesc a reflecta la vre 
una din aceste stațiuni au asi așterne 
suplicele lor de concurs, instruite con
form legei și normativelor în vigoare, 
pănă la terminul indicat, la subscrisul

Deva la 5 Septemvre, 1883. 
în conțeleeere cu comitetele parochiali.

loan Papiu m. p., 
protopresbiter.

Nr. 387 [515] 3—3
CONCURS

Pentru ocuparea stațiunei înve- 
țătoresci la școala noastră confesională 
gr. or. din comuna „Lunca", Proto
presbiteratul gr. or. al Zarandului, 
se escrie concurs, cu terminul pănă 
la 25 Septemvre a. c. st. v.

Salariul împreunat cu acest post 

învețătoresc e 150 de fl. v. a., cuar
tir și lemne de încălzit.

Petițiunile concursuale, instruite 
în sensul legilor și a regulamentelor 
din vigoare au a se așterne subsem
natului oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul susindicat.

Brad, 30 August 1883.
Georgiu Părău m. p., 

adm. protopresb. al Zarandului.

Nr. 264. [520] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea stațiunei de în
vățătoriu în comuna Hepria. proto
presbiteratul Sebeșului se escrie con
curs cu termin pănă la 25 Septemvre 
st. v. a. c.

Emolumentele sunt:
Salariu: 200 fl. cuartir natu

ral cu grădină și lemnele trebuinci
oase. Cererile instruite conform preș- 
criptelor din vigoare sunt a se adresa 
la subscrisul oficiul.

Sebeș 2 Septemvre, 1883.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Nr. 234 [523] 2-3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor înve- 
țătoresci devenite vacante la scoalele 
confesionale gr. or. în comunele mai 
jos însemnate ținătoare de protopres
biteratul Gioagiului II se escrie con
curs cu terminul pănă la 25 Septem
vre, a. c.

1. Almașnl mare, cu salariu 
anual de 150 fl., cuartir în edificiul 
scoalei și lemne pentru încălZit.

2. Bozeș, cu salariu anual 150 fl., 
virtuale în valoare de 24 fl. cuartir în 
edificiul scoalei și lemne pentru în
călzit.

3. Bulbuc cu filia Curpeni cu 
salariu anual 120 fl., victuale în va
loare de 24 fl., cuartir și lemne de 
încălZit.

4. Gioagiu cu salariu anual 
de 200 fl , cuartir în edificiul scoalei 
și lemne pentru încălZit.

6. GlodșiNădăstia cu salariu 
anual de 150 fl. cuartir grătuit și 
lemne pentru încălZit.

V a r m a g a, cu salariu anual de 
150 fl., victuale în valoare de 14 fl., 
cuartir grătuit și lemne pentru în
călZit.

Doritorii de a competa la ace
stea stațiuni învețătoresci au a așterne 
cererile instruite conform prescriselor 
din vigoare pănă la terminul mai sus 
indicat la subsemnatul oficiu.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Geoagiu II.

Secărâmb, 28 August, 1883.
Sabin Piso m. p., 

protopresbiter.

Nr. 162 [524] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea stațiunei de în
vățătoriu în Cicio- Giurgesci, ppresbi- 
teratui Dejului se escrie concurs cu 
termin pănă la 25 Septemvre st. v.

Emolumentele sunt:
a) în bani 150 fl. v. a.
b) folosința alor 14 Jugere 329[~] 0 

pământ, arătoriu, fânaț și pășune din 
care 1 Juger și 353 □“ intravilan.

c) Locuință liberă în una odae a 
edificiului școlar.

d) Lemnele de foc necesari.
Suplicile instruite conform pre- 

scriptelor din vigoare sunt a se ascerne 

pănă la indicatul termin la subscrisul 
oficiu în Giurgesci per Retteg.
în conțelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Dejului..

Nr. 272 [525] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului înve- 
țătoresc dela școala poporală din B. 
Sat afiliată cu Bucium Muntari se 
deschide concurs pănă la 24 Septem
vre a. c.

Emolumentele sunt:
Salariu anual de 200 fl., cuartir 

și lemne pentru încălZit.
Doritorii de a ocupa acest 

post au de ași substerne petițiunile 
instruite conform legilor din vi
goare la subscrisul pănă la terminul 
mai sus indicat.

Abrud, 20 August 1888.
Comitetul parochial din Bucium 

Sat în conțelegere cu
loan Gali m. p. 

Protopresbiter.

Nr. 238- [522] 2-3
CONCURS.

Spre întregirea stațiunei de în
vățătoriu din parochia română gr. or. 
Miiuan, protopresbiteratul Ungura- 
șului, prin aceasta se escrie concurs 
pănă în 24 Septemvre a. c. pelângă 
următoarele emolumente:

1. în bani 100 fl v. a.
2. în bucate 40 măsnri mari cu 

grăunțe în valoare de 50 fl.
3. Lemne 3 orgii din care e a se 

încălZi și școala.
4. 3 punți lumini.
5. Hârtie de scris 3 conți.
6. Cuartir în edificiul scoalei.
Doritorii de a ocupa aceasta sta

țiune învățătorească au de a-și sub
sterne suplicele instruite conform le
gilor din vigoare, la subscrisul oficiu. 
In conțelegere cu comitetul parochial.

Fiizes-Sânpetru, 30 August 18S3 
Oficiul protopresbiteral român gr. 

or. al tractului Unguraș.
Petru Roșea m. p. 

protopresbiter.

Nr. 165 [518] 3—3
CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului va
cant de protopresbiter în tractai Ce
tății de peatră se publică prin acea
sta concurs amăsurat prescriselor 
„Statutului Organic" §. 63 combinat 
cu §. 23 p. 5 și a instrucțiune! votate 
de Sinodul archidiecesan la 13 Aprile 
1877 Nr. 191 §. 7.

Fiitoriul protopresbiter ca atare 
va fi totodată și paroch în locul cen
tral al tractului anume în comuna 
Făuresci așa însă: că pănă la deveni
rea în vacanță a parochiei protopres- 
biterale, care în present e ocupată 
definitiv, fiitoriul protopresbiter se va 
folosi numai de venitele propresbite- 
rale mai jos specificate.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt: venitele 
ordinari protopresbiterale, cari stau 
din ajutorul de stat și din tacsele ce 
incurg pentru ședulele de cununie, 
pentru visitarea comunelor tractuali, 
pentru procesele divorțiale și pentru 
alte funcțiuni speciale protopresbite
rale.

La postul acesta pot concurge 
bărbați apți și bine meritați pe tere

nul bisericesc și școlar, având tot
odată a documenta o pregătire cel 
puțin de VIII clase gimnasiale sau 
reale cu testimoniu de maturitate, că 
au terminat studiile teologice la vre
unul din institutele metropoliei noa
stre. și au susținut cu succes bun 
esamenul riguros de cualificațiune sau 
cari după pregătirea indicată mai sus 
au terminat studiele teologice la vre
un institut ortodocs atară de metro- 
polia noastră, dar apoi au depus esa
menul de cualificațiune înaintea comi- 
siunei esaminătoare a consistoriului 
archidiecesan.

Pot însă concurge și fără testimoniu 
de cualificațiune profesorii de teologie 
și preoții chirotoniți înainte de Intro
ducerea esamenelor de cualificațiune 
dacă în celelalte au cualificațiunea 
prescrisă de mai sus.
' în mod escepțional pot concurge 

și fără prescrisa cualificațiune gimna
sială acei administratori protopres- 
biterali, cari din privire la aplicabili
tatea lor, la zelul și acurateța mani
festată în administrarea protopresbi- 
teratului, vor ave dela consistoriul ar- 
chidiecesan (plenar) specială îndreptă
țire la acest concurs.

Cei ce voesc a concurge la acest 
postau a’și așterne suplicele de concurs 
la Veneratul Consistoriu archidiecesan 
în Sibiiu în restimp de 30 de Zii0 
dela prima aparițiune a acestui con
curs în foaia „Telegraful Român", 
alăturând câte o tabelă de cualifica
țiune, care se conțină numele, carac
terul, (rangul bisericesc) și locuința 
concurentului, anii etății (anul, luna 
și Ziua nascerei), studiile pregătitoare 
afară de cele teologice (anul, locul și 
categoria acelora), esamenul de matu
ritate și altele; studiele pregătitoare 
teologice (anul și locul acelora și esa
menul de cualificațiune), serviciile de 
pănă acum pe terenul bisericesc (tim
pul, locul și categoria acelora) în fine 
eunoscință limbelor și alte reflecsiuni

Datele din această tabelă sunt de 
a se intari cu documente, cari se se 
acludă în orginal, precum carte de 
botez, testimonii scolastice și de ma
turitate, testimonii teologice și de 
cualificațiune, atestate de serviții bi
sericesci și eventual toate altfel de 
recomandări.

Cărpeniș, la 14 August 1883. 
Comitetul protopresbiteral gr. or. al

Cetății de peatră. 
președinte. notariu.

loan Siovrea m. p., Gavril Cârlig m p. 
adm. protopresb.

Nr. 150. [530] 1—3
EDICT.

Nicolae Dordea de religiunea 
gr. or. din Topârcea, comitatul Sibiiului, 
carele de vre-o 15 ani au părăsit cu 
necredință pre legiuita sa soția Ana 
născ. Vecerdea tot de acolo, fără 
a se sci ubicațiunea, se citează prin 
aceasta, ca în termin de trei luni dela 
prima publicare a acestui edict se se 
presenteze înaintea subsemnatului scaun 
protopresbiteral, ca for matrimonial 
de prima instanță, căci la din contră 
și în absența lui se va pertracta și 
decide procesul intentat contră-i de 
cătră soția sa.

Sibiiu, 20 August, 1883.
Scaunul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Săliștei, ca for matrimonial de 1. 

instanță.

Redactor răspunzător Nioolau Cristea Editura ți tipariul tipografiei archidiecesane.
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